

苏州名律师身陷80万“捞人”风波

警方表态涉嫌违规，待其主管部门定性处理

“全国优秀律师”“苏州十大杰出青年”“苏州市市长专家顾问”“全国律协常务理事”……江苏竹辉律师事务所主任朱伟有着一串串荣誉和头衔。近来，这位名律师却身陷80万元“捞人费”激辩风波。

3月22日，在多次向有关部门举报未果的情况下，服刑两年出狱后的原苏州市万达汽车内饰件厂厂长支兴根向“苏州市市长信箱”发去举报信，称其在2007年9月因涉嫌挪用资金被刑拘时，在中间人的介绍下，朱伟表示可以“通过市领导和公安局、检察院的朋友”将他“捞出来”，两次共收取了80万元现金，但朱伟从来没有看望过他，也没开具结账发票，希望市领导能“为民伸冤”。随后，该举报材料被批转到有关部门。目前，支兴根已收到警方答复：朱伟涉嫌诈骗证据不足、依据不充分。根据我国律师法和有关律师收费标准，朱伟涉嫌违规，应由其主管部门定性处理。连日来，快报记者对苏州“捞人门”事件进行了一番深入调查。

□快报记者 王夕

网友发帖

网上惊现“涉嫌诈骗”帖文

近日，有读者向快报记者反映：“苏州名律师朱伟被人发帖曝光涉嫌诈骗80万元，已引起苏州市领导的关注。”接到报料后，快报记者上网搜索发现，4月初，网易、天涯等知名网站论坛就相继出现《“马克东案”第二？苏州竹辉律师事务所律师朱伟涉嫌诈骗”一帖。

据知情人士透露，2007年9月，苏州市相城区一家汽车零部件制造企业的负责人刘先生（化名）被人举报涉嫌挪用资金被苏州市经侦支队三大队刑事拘留，之后苏州市竹辉律师事务所朱伟律师通过中间人找到刘先生的家人，说他可以花钱通过市委、市政府的领导和公安局的领导，将刘先生从看守所“捞出”。

快报追踪

举报信与网络帖文如出一辙

帖子内容是否属实？朱伟与帖中化名的刘先生（化名）究竟有怎样的纠葛？经过一番曲折的调查，记者得知帖中化名的“刘先生”是原苏州市万达汽车内饰件厂厂长支兴根。3月22日，支兴根向苏州市市长信箱写信举报朱伟。

支兴根的举报信主要内容如下：“尊敬的阁下市长：……2007年9月份，本人因他人举报涉嫌挪用资金被苏州市公安局经侦支队刑事拘留。朱伟律师在中间人的介绍下，找到我家人说：可通过市领导和公安局、检察院的朋友将我‘捞出来’，为我们百姓做主，为民伸冤。”

支兴根坦言，“网上的帖子是谁发的我们不清楚”。支兴根的儿子支恒健说，找朱伟帮忙一事，其父亲当初并不清楚，“我父亲出来之后，得知朱伟收了我们80万的事情相当气愤，于是举报到省司法厅等部门。”

举报人撤诉后举报是为警示

支兴根说：“省司法厅将举报材料转到苏州市司法局后，很快，朱伟找我提出退钱，并找了镇里领导出面商谈。”

记者看到，支兴根和朱伟签订了《关于委托律师提供法律帮助结算等相关事宜的协议》，达成意见的第一条就是“甲方同意按照解聘律师合同的约定，自愿退还委托人所预交的全部费用，即同意全额退回

»捞人之辩

一共给了80万—— 举报人坚称“捞人费”

支兴根说，原苏州市万达汽车内饰件厂的前身是个福利厂，改制后成了私营企业。厂里原先有5个股东，他是其中之一。他做了厂里的法人代表后，据称“被人举报侵占公款500万，并挪用大笔资金”。

支兴根说：“我被拘留后，家里花了2万元给我请了个辩护律师，该律师先后来到看守所看了我好几次。他的一位助手王惠民说请辩护律师力量不够，还说认识一个知名律师，可以用非正常手段，就是花点钱把我弄出来，我家里人就相信了。他们在和朱伟见面时，朱伟说这件事一般需要80万到100万，但这次他只收30万，30天后取保候审，人出不来就退钱。”

据支恒健透露，商谈后没几天的一个晚上，他和母亲带着30万元现金在苏州竹辉饭店和朱伟签了协议。

当事律师称提供咨询

经过多次联系，记者见到了朱伟。一脸疲惫的他表示，最近因为这件事闹腾得难以睡好觉。1月中旬，他接到苏州市司法局的电话，要求写相关的材料，他才知道自己被投诉了。

据朱伟介绍，竹辉律师事务所现在接的多是公对公的经济案件，之所以会接支兴根的案子是因为南京一个好朋友介绍的，完全是出于帮忙。“首先，我不是请缨一样地去拍胸脯。中间人是支兴根原来公司的王惠民，我刚开始不想接，因为有10年左右不碰刑事案件了。”

“后来，应朋友的请求我接下这个案子，但只同意做协调，提供法律咨询，并不做辩护，属于‘非诉讼法律帮助’。”朱伟进一步解释，律师事务所是流水作业。一般他接下案子后，下面就有具体承办的律师，不能对外跑的就整理材料。于是，和支兴根家人签的第一份合同上有3个律师的名字。

朱伟说，他考虑到支兴根的案子是朋友介绍的，费用不能太高。“当时，支兴根的家人问30万元行不行，我说三三十万就行了，如果有困难还可以少付一点。但对方提出给30万，希望我们卖

人民币6851.25元；支兴根不构成职务侵占罪。

刑侦30多天后被取保候审，是不是和朱伟收了钱做工作有关呢？对此，支兴根一口否认，称这不可能。支兴根说，他挪用资金500万，其实是用来注册公司买地用的。因为厂里共有5个股东，其他4个股东都有自己的公司，生产和厂里一样的产品。他认为厂子迟早是要被分掉的，所以他也有自己的厂子，于是就挪用了500万打算买地建厂。可由于种种原因，土地不卖了。“随后我就把公司撤销掉了。我挪用资金前后就5天。我被举报的时候，公司正在撤销中，钱已经归还一半了。我估计从维护公司稳定的角度，我是公司的法人代表，一走之后700多人的厂就没有人管了。因为这种因素，我可以适用缓刑，取保候审才把我放了的。”

支兴根曾问过中间人为什么会这样，中间人回答：“人已经出来了，之后再进去就是之后的事情了。”

点力。我们约定，在一定条件下，我可以把费用退给你，不要那么多钱，不能让对方有人财两空的感觉。”

“我是律师，其实收费标准可以按基本标准的10倍收取的。”随后，朱伟向记者出具了多份证明材料。

当事律师否认捞人费

据支兴根称，朱伟说是可以通过“市领导和公安局、检察院”的朋友将他“捞出来”。朱伟一口否认了“捞出来”这一说法。

“根据我们的经验，这种案子是由股东间的矛盾引起的，那么还是从股东矛盾上解决。”朱伟说，接手支兴根的案子，他给股东和当地镇政府做了不少工作，并为当事人做了大量的咨询服务。

朱伟认为，当时，支兴根被拘留的时候就一个罪名，后来多了一个职务侵占，最后这个在法院没有定的。我们给他讲的是有道理的，我们给他分析了几个点：第一，这个公司里没有小金库；第二，金库历史上是怎么运作的，谁当老板谁就可以用；第三个，是不是存在公款私用，有时候私款公用，不清楚的情况。如果存在这种情况，不能由某一个时段来定。

“我觉得法院判也是朝这个方向来的，其实这个也是经验之谈。后来，经过有关部门审理后，支兴根再保候审了。”朱伟说，他也没有想到支兴根会再进去，“以为会判个缓刑。”



»各方声音

警方:涉嫌违规，涉嫌诈骗证据不足

警方：
涉嫌违规待定性处理

支兴根举报朱伟涉嫌诈骗的信件经苏州市领导批示转到警方后，是否已立案调查处理？记者没能从警方了解到相关情况。

“警方说朱伟涉嫌诈骗的证据不足，依据不充分。”前日，支兴根称苏州市公安局在4月8日已给他答复，认为朱伟涉嫌违规，应由朱伟的主管部门定性处理。

记者看到，支兴根提供的答复材料原文是：“你于3月22日写给苏州市市长信箱的来信已收到，根据国务院《信访条例》‘属地管理、分级负责，谁主管、谁负责’的原则，已转我局受理，现答复如下：经我局经侦支队调查，根据诈骗犯罪的主观构成要件，你所举报的朱伟律师诈骗80万元证据不足，依据不充分。根据《中华人民共和国律师法》和有关律师收费的标准，朱伟律师已涉嫌违规，应由其主管

部门定性处理。”

该律师解释说，朱伟称是为支兴根提供“非诉讼法律帮助”，这是难以逃避责任的。支兴根被刑拘后，已请了辩护律师，朱伟如果是非诉讼法律帮助，那就是提供咨询，出主意等服务。但朱伟在合同上注明未被取保候审退钱，这就是风险代理。不论采取什么样的语言来包装行为都是不合法的。”

此外，该律师认为，如果朱伟收钱时，没有说是用来找关系花钱帮“捞人”，而是说自己是名律师应该收这么多，这属于不当得利，不构成犯罪，但应退钱。如果说用这笔钱是为了疏通公、检、法等部门关系，那肯定构成犯罪。“没有把钱送出去，据为己有的话，那是涉嫌诈骗；把钱送给公安、检察官或法官，那就是涉嫌行贿犯罪。”

“如果举报人反映的情况属实，此案和马克东案性质差不多。”该律师说，那么，朱伟必将为自己的违法行为付出代价。

»相关链接

昔日名律师马克东涉嫌诈骗被判11年

2007年9月10日，“律师诈骗毒枭”案在辽宁省营口市站前区法院公开开庭审理。公诉人指控：2001年初，宋鹏飞、赵文刚等人在广州因涉嫌一起故意伤害案件被公安机关抓获，时任马克东接受委托，作为赵文刚的辩护人，为其办理了取保候审。后赵文刚委托马克东为宋鹏飞进行辩护时，马克东为骗取钱财，利用其急于找司法机关疏通关系的心理，以能找到法院有关人员疏忽关系，可以帮助宋鹏飞逃避刑事处罚为名，采取虚构事实和隐瞒真相等手段两次共骗取赵文刚100万元。并挥霍。

2008年5月21日，辽宁省营口市站前区人民法院下达刑事判决书，认定马克东犯诈骗罪，判处有期徒刑11年，并处罚金人民币50万元。

马克东案宣判后，在国内律师界引起很大影响。“马克东案本身反映出来的一些问题，很值得律师界深思。”一位资深法官分析说，对于律师行业的某些潜规则，大家都是心知肚明。譬如湖南省高级法院原院长吴振汉受贿600余万元，多是经办案律师转手转线；深圳中院窝案，贿赂法官事件多以律师为中间人，甚至律师亲自操刀送巨款。有的律师缺乏职业道德，时常利用当事人不懂法却急于摆平的心理，以打点法官找关系为由头向当事人索要钱财，却让法官背了黑锅。马案中出现的情况正是如此，马在法庭上承认收了100万元后并没有去“活动有关司法官员”。因此，目前的司法腐败与律师的“推波助澜”不无关系。

而全国律协的李贵方则认为，马案的发生与司法腐败的出现，与司法体系存在缺陷不无关系。

»退钱之疑 当事律师:忙于其他案件耽搁了

支兴根认为，朱伟的合同是无效的，一方面只有单份，另一方面是没有实现承诺，自己尽管被取保候审，但后来又进去了。为此，他质疑朱伟的行为涉嫌欺诈、证据不足。

朱伟说，他还给当事人做了大量的咨询工作。“比如，他儿子会不会因为虚假增资进去。那么我给他分析，如果挪用公款定了以后，就是拿来虚假验资的，一般不会定两个罪。而且，也会考虑人情的。他刚开始进来的时候不知道，就觉得这个钱用得多了。但公司不是他一个人的，他一个人的随便怎么搞。他还有一个罪名是职务侵占，最后这个在法院没有定的。我们给他讲的是有道理的，我们给他分析了几个点：第一，这个公司里没有小金库；第二，金库历史上是怎么运作的，谁当老板谁就可以用；第三个，是不是存在公款私用，有时候私款公用，不清楚的情况。如果存在这种情况，不能由某一个时段来定。

朱伟说，他还给当事人做了大量的咨询工作。“比如，他儿子会不会因为虚假增资进去。那么我给他分析，如果挪用公款定了以后，就是拿来虚假验资的，一般不会定两个罪。而且，也会考虑人情的。他刚开始进来的时候不知道，就觉得这个钱用得多了。但公司不是他一个人的，他一个人的随便怎么搞。他还有一个罪名是职务侵占，最后这个在法院没有定的。我们给他讲的是有道理的，我们给他分析了几个点：第一，